

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# БОЛЬШЕВИК АМУРА

ОРГАН ПОЛИТОТДЕЛА, БАСКОМРЕЧА И УПРАВЛЕНИЯ  
ВЕРХНЕ-АМУРСКОГО РЕЧНОГО ПАРОХОДСТВА

№ 16 (543) Воскресенье 13 сентября 1942 г. Цена 15 коп.

## БОЛЬШЕ ГЛАСНОСТИ В СОРЕВНОВАНИИ

Состоявшееся на днях совещание хозяйственно-производственного актива Верхне-Амурского пароходства обратилось ко всем водникам Верхнего Амура с призывом еще шире развернуть социалистическое соревнование за досрочное выполнение навигационного плана, за образцовую перевозку осенних грузов, за перевыполнение планов промышленными предприятиями и за всестороннюю подготовку к судоремонту 1942—43 года.

Перед хозяйственными и комсомольскими организациями стоит задача вовлечь в соревнование всех водников, сделать его действительно массовым и действенным. Для этого нужна широкая гласность хода социалистического соревнования.

Сегодня мы публикуем статью парторга Благовещенской пристани тов. Иванова о постановке наглядной агитации на пристани. Плакат, лозунг, доска ежедневного учета хода соревнования, доска почета, «боевые листки» — все эти формы наглядной агитации широко используются партийной организацией пристани.

Это дает возможность каждому работнику пристани ежедневно отчитаться перед своими товарищами. Как он работал, каких производственных успехов добился, как он сегодня помогал фронту. Это дает возможность каждому соревнующемуся видеть, как работают его товарищи, и по кому следует равняться, чтобы не отстать в соревновании, не зади других.

4-го сентября рекордную выработку на Благовещенской пристани дала бригада т. Ланкина, выполнившая дневное задание на 340 проц. И уже к концу рабочего дня каждый бригадир, каждый грузчик, взглянув на доску показателей ежедневного учета, мог точно подсчитать, насколько бригада Ланкина опередила в соревновании его бригаду.

А 9-го сентября уже тов. Ланкину пришлось серьезно задуматься над тем, как нужно организовать работу в своей бригаде, чтобы удержать в

своих руках переходящее Красное знамя. Дело в том, что бригада грузчиков Смирнова не только подтянулась за последние дни до уровня передовой бригады, но и дала 9-го сентября еще неслыханную в условиях Благовещенской пристани производительность труда, выполнив дневное задание на 485 проц.

В целом Благовещенская пристань выполнила сентябрьский месячный план грузооборота за первую декаду на 67,3 проц.

Такова сила социалистического соревнования, таково значение гласности соревнования.

К сожалению не везде наглядной агитации придано должное значение. Работники управления пароходства — тоже участники Всесоюзного социалистического соревнования. Но что может работник управления пароходства узнать о том, как выполняют свои обязательства его товарищи по работе, если это не находит своего отражения ни в «боевых листках», ни в стенной газете, ни в каких-либо других формах агитационной работы?

На Благовещенской судовой верфи, несмотря на требования приказа № 130 Наркомречфлота, до сих пор не поставлен ежедневный учет хода социалистического соревнования. В результате партийная и профсоюзная организации лишены возможности рассказывать рабочим о ежедневных итогах работы каждого соревнующегося. А это делает соревнование недейственным.

Выпустить листов — мелочь. специальный плакат, или «боевой листок», в котором бы толково было рассказано об опыте етахановца, бригады, цеха все это не так уж трудно сделать. Главное в том, чтобы было желанно по-настоящему наладить гласность в соревновании.

Гласность в соревновании помогает ковать победу на фронте труда. Тем самым она помогает героической борьбе Красной Армии против немецких захватчиков.

Поэтому — больше гласности в соревновании.

## Встретить зиму в полной готовности

10 сентября главный инженер завода имени Ленина т. Данильченко, во время обеденного перерыва провел с рабочими механического цеха собрание, на котором обсуждалось обращение производственно-хозяйственного актива Верхне-Амурского речного пароходства. Заслушав текст обращения, рабочие взяли на себя ряд конкретных обязательств. Они

обязуются ускорить ремонт инструмента, паровых котлов и станков, ликвидировать отставание в выпуске запасных частей, еще строже экономить цветные металлы, для чего устроить у всех станков противни и собирать в них стружки.

Для выполнения взятых обязательств установлен определенный срок.

## НОВАЯ ЛОЖЬ НЕМЕЦКИХ ФАЛЬШИВОМОНЕТЧИКОВ

Гитлеровцы на весь мир прославились, как первостепенные брехуны. Но в последнее время немцы настолько заврались и запутались в своих лживых «военных сообщениях», что перестали даже называть какие-либо цифры потерь противника, а просто перечисляют десятки взорвавшихся в голову номеров дивизий Красной Армии, якобы уничтоженных в боях на советско-германском фронте.

Так, например, 8 сентября немецкое командование разразилось сногсшибательной вестью — оно оповестило мир о том, что с 1 мая по 31 августа немецко-фашистскими войсками, якобы, уничтожено 56 дивизий и 39 бригад Красной Армии.

Дабы придать этим фантастическим данным хотя бы видимость достоверности, брехуны из штаба Гитлера перечисляют номера, якобы, уничтоженных дивизий и бригад Красной Армии, нимало не стесняясь тем, что многие из перечисленных ими дивизий и бригад вовсе не принимали участия в боях с мая по август 1942 года, некоторые из них вообще не было в составе Действующей Красной Армии, а остальные потери в боях, однако продолжают упорно сражаться и бить врага.

Немцы ради облегчения задачи уничтожения на бумаге

советских войск, ради самоутешения и обмана населения Германии по вопросу о минимых советских потерях дошли до того, что изобрели особые войсковые соединения советской армии — вроде «ударных бригад» и «авиационных бригад», а затем без всяких усилий перебили их, включая в списки уничтоженных советских частей. Причем, пользуясь своим обычным жульническим приемом, гитлеровцы вновь умолчали о своих собственных потерях, хотя эти потери огромны.

Публикуем фактические данные о потерях воюющих сторон с 1 мая по 31 августа с. г.

За указанный период боев на советско-германском фронте понесли значительные потери 42 стрелковых советских дивизии и 25 бригад, из них 14 танковых.

За это же время частями Красной Армии были полностью разгромлены (уничтожено более 70 процентов боевого состава) следующие 78 вражеских дивизии:

- а) 1, 6, 8, 11, 22, 24, 28, 50, 57, 58, 62, 75, 79, 87, 102, 113, 123, 132, 161, 168, 170, 223, 227, 256, 269, 290, 291, 294, 297, 303, 336, 342, 377 и 387 немецкие пехотные дивизии; 3, 14, 36 и 60 немецкие моторизованные дивизии и две моторизованные дивизии «СС»; 4 и 5 немецкие горно-стрелковые дивизии; 1, 2, 3, 5, 9, 14, 16, 17, 18, 19, 22

и 23 немецкие танковые дивизии. Всего разбито 54 немецких дивизий;

б) 1, 2, 4, 18, 20 румынские пехотные дивизии; 1 и 2 горные и 5 кавалерийская румынские дивизии. Всего разбито 8 румынских дивизий;

в) 3, 7, 10, 12 и 14 венгерские пехотные дивизии и танковая венгерская бригада;

г) 2 и 9 пехотные, 3 моторизованная и 2 альпийская итальянские дивизии.

Уничтожены также 1-я словацкая моторизованная дивизия и легион датских гитлеровцев «Дания».

Кроме того, в боях с 1 мая по 31 августа советские войска нанесли тяжелые потери 28, 30, 44, 58, 76, 94, 95, 121, 122, 129, 208, 212, 254, 258, 296, 299, 328, 329, 340, 384 и 385 немецким пехотным дивизиям, потерявшим от 40 до 50 процентов боевого состава.

Таковы факты.

В прошедших боях Красная Армия перемолола, таким образом, существовавшую часть вражеских войск. Пройдет немного времени и оставшую массу дивизий Гитлера и его вассалов достигнет такой же бесславный конец. Советский народ, Красная Армия найдут каждому немцу, венгру, румыну, итальянцу, словачу, финну, ворвавшегося в советскую страну — пудю и два аршина земли!

СОВИНФОРМБЮРО.

## В ночь на 10 сентября наши самолеты бомбардировали Будапешт, Берлин, Кенигсберг и некоторые другие города Восточной Германии

В ночь на 10 сентября большая группа наших самолетов в сложных метеорологических условиях бомбардировала военные-промышленные объекты городов Будапешта, Берлина, Кенигсберга и некоторых других городов Восточной Германии.

В результате бомбардировки в Будапеште возникло 38 очагов пожара, из них 12 больших размеров. Отмечено 8 взрывов большой силы.

В Берлине возникло 12 очагов пожара, из них 6 больших

размеров. Отмечено 4 взрыва большой силы.

В Кенигсберге возникло 16 очагов пожара, из них 6 больших размеров. Отмечено 4 взрыва большой силы. Все наши самолеты, за исключением двух, вернулись на свои базы.

## За рубежом

### Всеобщая забастовка в Люксембурге

В СТРАНЕ ВВЕДЕНО ЧРЕЗВЫЧАЙНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ

ЛОНДОН, 10 сентября. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что в Люксембурге началась всеобщая забастовка в знак протеста против включения Люксембурга в состав Германии и призыва люксембургской молодежи в германскую армию. В стране объявлено чрезвычайное положение. Это первая всеобщая забастовка в оккупированной немцами стране. Гитлеровский правитель Люксембурга Симон объявил, что многие участники забастовки приговорены к смертной казни и будут немедленно расстреляны.

— 0 —

### Действия английских подводных лодок в Средиземном море

ЛОНДОН, 8 сентября. (ТАСС). Как официально сообщает английские подводные лодки нанесли в течение нескольких последних недель серьезный урон караванам судов стран осей, обслуживающим линии снабжения в восточной части Средиземного моря. Потоплено 7 и повреждено 3 конриательных судна.

### Что происходит в Варшаве

ЗАПАДНЫМ ФРОНТ, 8 сентября. (Спецкорр. ТАСС). Довольно сдвинувшись в плен обер-ефрейтор 92 саперного батальона 20 немецкой танковой дивизии Зуген Н. рассказал о том, что происходит в Варшаве.

— Немецкие солдаты и офицеры, — говорит Зуген, — чувствуют себя в Варшаве хозяевами. На каждом шагу полякам дают знать, что они являются представителями «нижней расы». Поляков не только унижают, но и эксплуатируют самым жестоким образом: за малейшие проявления недовольства местное население отправляют в концентрационные лагеря, жабивают, расстреливают.

Несмотря на жесточайший террор, польское население мстит гитлеровцам за все их злодеяния. Чуть ли не каждый день в разных районах города находят трупы убитых немецких солдат и офицеров.

После оккупации Варшавы немцы огородили кварталы, где жили евреи. Гитлеровцы поставили высокую каменную стену, за которую ни один житель гетто не может выйти под страхом смертной казни.

В эти кварталы немецкие власти недавно переселили еще 20 тысяч евреев из Германии. Здесь не прекращаются эпидемии заразных болезней. Ежедневно в гетто умирает 300—400 человек.

— Однажды, — говорит Зуген, — я оставил в своей машине автомат и несколько гранат. Когда я вернулся, то не обнаружил оружия. В машине лежала записка, приглашающая меня в ближайшее полицейское управление. Там мне вернули оружие и предупредили, что в Варшаве около 2 тысяч немецких дезертиров, занимающихся кражей оружия и перепродажей его полякам.

Ефрейтор 85 пехотной дивизии Штекмайер рассказал Зугену о том, что два солдата продали тягач, двое унтер-офицеров продали спекулянтам вагон леса.

В Варшаве имеется несколько лагерей для русских пленных. Зуген побывал в одном из них. Пленные одеты в ломоть. Их кормят дохой козьиной и отрубями. За зиму умерли почти все, кто был доставлен сюда.

Е. НАПЛАНСКИЙ.

## От Советского Информбюро

Утреннее сообщение 11 сентября

В течение ночи на 11 сентября наши войска вели бои с противником западнее и юго-западнее Сталинграда, а также в районе Моздок и уличные бои в Новороссийске. На других фронтах существенных изменений не произошло.

Западнее Сталинграда наши войска вели напряженные оборонительные бои с наступающими танками и пехотой противника. Н-ская стрелковая часть отбила три атаки гитлеровцев и уничтожила 6 танков и до двух рот пехоты противника. На другом участке продолжались бои с просочившимися в наше расположение автоматчиками противника. Истреблено более 100 немецких автоматчиков.

Юго-западнее Сталинграда на одном из участков противник крупными силами танков и пехоты атаковал наши позиции. Наши части предприняли несколько контратак и нанесли немцам большой урон. Уничтожено 11 танков, 5 автомашин с войсками, 9 противотанковых орудий и до 400 гитлеровцев. На другом участке н-ская часть, после упорных боев, оставила один населенный пункт.

В Новороссийске продолжались упорные уличные бои. Ценой больших потерь противнику удалось потеснить наши части и занять несколько улиц. На другом участке, который обороняет отряд морской пехоты, краснофлотцы уничтожили роту румын и подорвали 3 немецких танка. В другом районе наши бронейщики сожгли и подбили 2 танка и бронемашину противника.

На одном из участков Западного фронта наши части, преодолев минные поля и сильное огневое сопротивление

противника, ворвались на окраину крупного населенного пункта. Захвачен немецкий танк и много боеприпасов. Наши артиллеристы, расчищая путь пехотным подразделениям, разрушили 25 вражеских ДОТов, 9 блиндажей, подавили огонь 4 минометных и 3 артиллерийских батарей.

Немецкому ефрейтору Георгу Ройшель пишет его жена Гертруда из Хемница: «...Сегодняшнее воскресенье пасмурно и туманно. Такое же настроение у людей. Я не знаю, сколько еще можно выдержать. С питанием так дальше продолжаться не может, а между тем говорят, что скоро будет еще хуже. Уже теперь некоторые едят в неделю двухнедельную норму хлеба. Что же будет дальше? Можно написать целую книгу о том, как тяжело приходится нам здесь переживать нужду».

Немецко-фашистские мерзавцы сожгли 22 деревни Белебелковского сельсовета, Ленинградской области. Уничтожено 438 жилых домов со всеми надворными постройками. Фашистские бандиты замучили и расстреляли десятки местных жителей.

Югославские патриоты продолжают успешную борьбу против немецко-итальянских захватчиков. В ожесточенных боях, происходивших недалеко от гор. Баня-Лука, партизаны уничтожили около 400 итальянских солдат и офицеров. Кроме того, партизаны сожгли 4 танка и захватили много боеприпасов. Вблизи станции Рума партизанский отряд задержал воинский поезд. Когда гитлеровцы выскочили из вагонов, партизаны открыли по ним огонь. На путях осталось более 200 убитых оккупантов.

## Обучение новых кадров

В цех, где я работаю начальником, пришло за последние полгода много новых людей.

Откуда эти новые кадры? Это в основном люди, пришедшие со школьной скамьи, домохозяйки — жены военнослужащих. Люди шли на производство, руководимые чувством необходимости самоотверженным трудом участвовать в быстрейшем разгроме врага.

Все они хотели быстрее научиться работать. И они научились. Некоторые из них владеют теперь двумя-тремя специальностями. Чмутина У. П., жена военнослужащего, овладела тремя профессиями, нормы выполняет до 200 проц., Плотникова Л. Г., жена военнослужащего, сейчас квалифицированный сверловщик, она же лакокрасчица, нормы выполняет на 160 — 180 проц. Эти бойцы трудового фронта недавно награждены Свободным орденом ВКП(б) и гор-

исполкомом почетными грамотами.

Семнадцатилетняя Дуся Чубукина — бригадир механической обработки деталей — авторитетный бригадир. Ее бригада выполняет задания на 130—150 проц. Дуся Ельцова пришла в цех пять месяцев тому назад, не имея никакого понятия о производстве. Сейчас она работает старшим бракером отдела технического контроля. Это исключительно вдумчивый и самоотверженный товарищ. Бывали дни когда Дуся по 24 часа не выходила из цеха.

Молодые работницы Зайцева, Медведева, Трифонова выполняют задания на 120 — 125 проц.

Это далеко не полный перечень передовых рабочих. Достаточно сказать, что в августе в цехе не было ни одного рабочего, не выполняющего норм.

Надо сказать, что в обучении молодого пополнения большая

коллектив Благовещенской пристани, идя навстречу XXV годовщине Великой Октябрьской революции, взял на себя социалистическое обязательство выполнить навигационный план досрочно, а сентябрьский план грузооборота и переработки грузов выполнить на 150 процентов.

Взятые обязательства наш коллектив выполняет с честью. За первую декаду сентября месячный план выполнен на 67,3 процента. На пристани значительно расширились ряды двухсотников и трехсотников. Так, фронтовая бригада механизаторов выполнила свой месячный план переработки грузов за 8 дней на 54 процента, а бригада грузчиков в отдельные дни выполняют единые нормы Наркомвнешторга на 300, 400 и более процентов.

Все это говорит о возросшей производственной активности масс, о их готовности сделать все, чтобы помочь Красной Армии быстрее разгромить нечестного врага, поганящего нашу родную землю.

Партийная организация пристани всячески стремится еще больше разжечь эту возросшую активность масс, сделать успехи передовых людей достоянием всего рабочего коллектива.

В последнее время большое внимание мы уделили наглядной агитации. На территории пристани, всюду, где бывает

наибольшее скопление работающих, вывешены художественно оформленные лозунги и плакаты. Центральное место занимают плакаты с выдержками из первоймайского приказа товарища Сталина. Лозунги призывают весь коллектив работать так же самоотверженно, как самоотверженно бьются с врагами войны Красной Армии.

Речники! Работая для фронта, трудись только по-фронтовому! — призывает один из лозунгов, вывешенных на главной пристани. Другой плакат говорит о несокрушимом единстве Красной Армии и ее тыла:

Гвардейцы на фронте — стальная стена.

Их знает, их любит, их ценит страна.

За гвардией фронта не меньшая сила —

Неустранимая гвардия тыла.

Яркий плакат, вывешенный на воротах главной пристани призывает водников к беззаветному мужеству, к жгучей ненависти по отношению к врагу.

Запомни, сын, святое слово: Будь храбрым, будь вперед! В бою упорным и суровым Врага сломи и победи!

У входа на главную пристань устроена художественно оформленная Доска почета. На нее занесены фамилии лучших стахановцев пристани. Тут же коротко рассказывается о достижениях передовиков, удостоив-

шихся чести быть занесенными на Доску почета. Есть также доски учета ежедневных показателей.

Партийная организация и пристанской профсоюзный комитет установили внутрипристанское переходящее Красное знамя. В начале каждого месяца знамя вручается бригаде грузчиков, которая добилась за предыдущий месяц лучших результатов работы. В августе лучше всех работала бригада т. Ланкина, она и получила переходящее знамя.

Принимая знамя т. Ланкин заявил, что его бригада приложит все усилия, чтобы сохранить знамя до конца навигации. Это не пустое бахвальство. В сентябре бригада тов. Ланкина систематически перевыполняет план, а в отдельные дни дает рекордную выработку до 340 процентов.

Однако у бригады тов. Ланкина есть сильные «конкуренты», это — бригада т. Фролова и бригада т. Смирнова. Последняя дала 9-го сентября такую выработку, какой до сих пор не удавалось достигнуть еще ни одной бригаде. В этот день она выполнила свое задание на 482 процента.

Такова сила социалистического соревнования. Таково значение гласности соревнования.

В. ИВАНОВ,  
парторг Благовещенской пристани.

## Один у двух котлов

В рейсе заболел кочегар. Надо было выходить из положения своими силами. Опытный кочегар Филипп Плотников взялся шуровать один на двух котлах. В течение трех суток, несмотря на все трудности несения котельной вахты, т. Плотников работал один за двоих, держа пар на марке. Это только один из приме-

ров самоотверженной работы советских патриотов, плавающих на пароходе, где капитаном т. Сайпин Д. Я. В начале навигации на пароход пришло много новых людей, до сих пор не плававших на судах. Но капитану удалось установить среди команды железную дисциплину и на этой основе спаять дружно работающий коллектив.

На Николаевской рыбалке команда грузила рыбу. 225 тонн были погружены за 6 ча-

сов. Пристанские грузчики обычно такое количество рыбы грузили в течение суток.

Однако следует отметить, что высокого уровня дисциплины на судне удалось достигнуть без участия комсорта Чунихина. Тов. Чунихин — кандидат в члены ВКП(б). Но он плохой помощник капитану в деле постановки политико-воспитательной работы. Ссылаясь на загруженность, он не находит времени для работы с людьми.

Л. Белоусов.

## Приемные испытания в речном техникуме

Советская молодежь любит речной транспорт. Юноши и девушки, желая приобрести себе специальность по речному делу, поступают в речной техникум на судоводительское, судомеханическое и путевское отделения. Они хотят стать капитанами, механиками и гидротехниками.

К 3-му сентября в техникум прибыло на испытания 55 девушек и юношей. После консультаций, проведенных 6 и 7 сентября, закончили сдачу 40 молодых товарищей по математике и Конституции СССР.

Сдали по математике на «отлично» и «хорошо» 52 проц. Отличники т. т. Даниленко Михаил, Казаченко Анастасия, Шемаков Владимир.

По Конституции получили оценки «отлично» и «хорошо»

56 проц. Отличники: Брагин, Дурасов, Малафеев.

Сейчас идет подготовка к сдаче по русскому языку и литературе.

Как только будут проведены вступительные испытания, техникум направит всех учащихся на предварительную практику. С управлением Верхне-Амурского речного пароходства имеется договоренность о распределении по судам к 17 сентября сорока юношей и девушек.

Капитанам и механикам судов необходимо создать учащимся все условия и оказывать практическую помощь в их повседневной работе.

И. ХАМАЗЮК.

Ответственный редактор  
К. А. ЯРУНИН.